
VĚSTNÍK
Právě před uzávěrkou listu došla telefonická 

zpráva z úřadovny senátora Romana Hrušky, že 
žádosti ČSNRA bylo vyhověno a že dne 5. května, 
ve 2:30 hod. odp., bude přijata naše delegace v 
Department of State ve Washingtoně, aby osobně 
předala své memorandum týkající se vrcholné kon
ference v Paříži.

Naše memorandum obsahuje tyto základní body: 
“V předvečer vrcholné konference, stanovené na 
den 16. května 1960, prohlašujeme, že nespočetní 
Američané československého původu znovu a z 
plna srdce podpoří — tak jako vždy činili v minu
losti — jakékoliv úsilí Spojených států, směřující к 
navrácení svobody a spravedlnosti národům dnes 
žijícím pod jařmem komunismu.

Připomínáme si se zadostiučiněním dřívější sna
hy své vlády a spoléháme se v naději, že soustavné 
a rázné úsilí v témže směru, pokud by bylo uplat
něno, mohlo by nakonec přivodit žádané výsledky.

Politika Spojených států, jak my ji vidíme, je za
ložena na těchto předpokladech:
1) V zemích porobených národů není svobody a rozdělení 

Evropy (ne pouze Německa) je nepřirozené;
2) Zájem míru a spravedlnosti nám ukládá diskusi o poro

bených národech se Sovětským svazem;
3) Vláda Spojených států má mravní povinnost i právo za

bývat se problémem porobených národů;
4) Vláda Spoj, států si přeje, aby v nyní porobených náro

dech byly provedeny svobodné volby;
5) Pokud takovéto volby nebudou provedeny a svoboda a 

neodvislost nebudou obnoveny, není lid Spoj, států ocho
ten přijmouti nynější status quo v porobených národech 
za spravedlivý a trvalý. Logická výslednice těchto před
pokladů je obsažena v těchto třech bodech, o kterých si 
tisícovky amerických občanů čsl. původu přejí, aby byly 
naší směrnicí při nastávající vrcholné konferenci:

1) aby vláda Spoj, států naléhala na provedení diskuse o 
osudu porobených národů;

2) aby vláda Spoj, států odmítala uznati nynější status quo 
ve střední a východní Evropě za spravedlivý a trvalý;

3) aby vláda Spoj, států žádala provedení svobodných vo
leb pod mezinárodním dohledem ve všech porobených 
národech.

V JEHO RODNÉ ZEMI.
Hlásíme, že 4 centové známky TGM jsou téměř 

vyprodány a že v mnohých městech nejsou к do
stání už delší dobu. Americké filatelistické časopi
sy píší s nadšením a údivem o přijetí známky ve
řejností a o oslavě a věnují dlouhé články presiden
tovi Masarykovi. “Ještě nikdy v dějinách nebyla 
žádná známka přijata s takovým nadšením,” píše 
týdeník “Stamps” vydávaný v New Yorku. Končí 
svůj dlouhý popis slavnosti: “První den byl v kaž
dém ohledu nejvýznamnější a nejlépe organisova- 
nou oslavou, nejimposantnější a nejdojemnější v ce
lé historii známek.” Podobně psaly všechny ostat
ní odborné časopisy.

Jedině v jeho rodné zemi se o Masarykovi nepsa
lo a to ze strachu a nenávisti. Komunistický re
žim, přes to, že pevně vládne hrubým násilím a že 
má životy svých občanů v hrsti, přece jenom se 
bojí připustit do Československa dopisy a pohled
nice s Masarykovou známkou a to proto, že by cí
pek přilepeného papírku připomínal československé
mu lidu ztracenou svobodu. Ve Spojených státech 
se doručuje pošta se známkou Stalina, Gottwalda, 
Zápotockého, právě tak jako na př. se známkou 
muchomůrky, a nikdo se necítí ohrožen, avšak čes

koslovenský režim si to dovolit nemůže. Rozhodl 
se proto poštu s TGM známkou nedoručovat.

Československá národní rada americká již něko
lik týdnů zjišťuje případy, abychom podali neu
kvapenou, spolehlivou zprávu krajanské veřejno
sti. Dnes koncem dubna můžeme bezpečně ozná
mit, že máme mnoho dokladů od jednotlivců, je
jichž pošta s TGM známkou nebyla doručena, ač 
všechny ostatní jejich dopisy s jinou známkou 
správně došly. Jsou sice ojedinělé případy, že tu a 
tam proklouzl dopis s TGM známkou, nebo byl do
ručen s černě zamazanou známkou, ale v převážné 
většině dopisy jednoduše doručeny nebyly.

Po zjištění situace ČSNRA ohlásila to generál
nímu poštmistru ve Washingtoně, kde oficiálně ne
mají o tom žádné hlášení z Československa. Dle 
dohody ženevské, vlády jsou povinny oznámit svá 
nařízení Mezinárodní poštovní unii v Janově, od
kud pak je učiněno hlášení do světa. Uzná-li vlá
da z různých důvodů, že dopisy nedoručí, je povin
na je vrátit odesílateli. Před časem československý 
režim odmítl “first-day covers” na počest Košuta, 
protože některé americké firmy, které vydaly pa
mětní obálky, z neznalosti použily starou mapu
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Uherska a starého maďarského znaku se zakresle
ným znakem Slovenska z doby maďarské nadvlá
dy. Československá vláda protestovala oprávněně a 
závadné obálky vrátila odesílatelům s razítkem 
“nepřípustné”. (Napsal o tom svého času velmi za
jímavý článek br. Karel Zahradníček z Clevelandu.) 
Pražský režim však dosud nevrátil odesílatelům 
poštu se známkou TGM a dopisy v Československu 
nedoručil, což je hrubé porušení mezinárodní do
hody.

Americký poštovní úřad si nemůže vysvětlit jed
nání československé vlády a to proto, že se nedo
vede vmyslit do komunistické mentality. Nás to 
vůbec nepřekvapuje. Nedivíme se tomu, že se ko
munisté bojí sebemenší připomínky Masaryka a je
ho republiky a nedivíme se také, že jsou potichu. 
7. březen jim přišel velmi nevhod právě v době je
jich velikých námluv, kdy československý vyslanec 
jezdí po Spojených státech a dělá všemožné, i od
haluje sochu Komenského v Bethlehem, Pa., aby 
získal přízeň americké veřejnosti i průmyslu, kdy 
pražský režim zve krajany na návštěvu Českoslo
venska, chystá velký cirkus Spartakiádu a počítá 
při tom hlavně na americké dolary. A proto praž
ský režim skrývá před námi pravou tvář nepřátel
ského, dravého komunismu, mlčí a vyčkává až na
še nadšení se známkou vyprchá.

Naše nadšení však potrvá, i naše odhodlání. 
Mlčet se rozhodně nebude a nesmí. Československá 
národní rada americká promluví vašim jménem u 
amerických úřadů a bude žádat šetření, jak si toho 
všichni zaiisté nřeiete.

konce, na rozdíl od tehdejší doby, nebojujeme pou
ze proti vnějšímu nepříteli, nýbrž i proti nepříteli 
vnitřnímu, proti komunistickému spiknutí, které 
ohrožuje i náš americký způsob života a které, 
kdyby zvítězilo, by vzalo našim americkým obča
nům jejich majetky, těžkou životní prací dobyté, i 
jejich základní svobody a lidská práva. Nebojuje
me pouze proti komunismu a každé jiné totalitě ve 
vzdálené zemi našich otců, nýbrž tentokráte také 
za zachování a posílení našich amerických svobod. 
V tomto úsilí a boji musí ČSNRA položit ještě vět
ší důraz než dosud na svoje politické poslání tak 
dobře vyjádřené v jejích stanovách.

Rok 1960, do kterého jdeme, je rokem volebním. 
Budeme volit členy Kongresu, Senátu i nového 
presidenta. To nám poskytuje příležitost a ukládá 
povinnost důrazně se ptát všech kandidátů na tyto 
úřady, co chtějí učinit pro osvobození porobených 
národů z komunistické poroby. Podle jejích odpo
vědí je budeme při volbách posuzovat a svoje hla
sy odevzdávat.

V roce 1960 a v následujících letech budeme 
svědky řady konferencí hlav států. Budeme nalé
hat na své politické representanty a presidenta, 
aby nikdy ani výslovně ani mlčky, neuznali status 
quo poroby národů za železnou oponou a aby otáz
ku jejich osvobození vždy a všude neváhali nasto
lit.” — (Autorem resoluce je br. Vrat. Bušek, čle
ny výboru: br. Schwarzenberg, M. Ferjenčík, Karel 
Glaser, Jan Sklenář.)

V týdnu od 23. do 27. března konala demokra
tická strana za 14 středních států velké shromáž
dění v Detroit, průpravu na konvenci strany v Los 
Angeles v červenci, na které budou upraveny zá
sady strany (t. zv. platform) a nominováni kandi
dáti na hlavní úřady. V detroitské konferenci hlav
ním bodem bylo vypracování návrhu ke změně zá
sad strany. Zúčastnili se význační pracovníci a pra
covnice strany těchto států, jakož i mnoho vynika
jících národních postav, m. j. guvernéři států, se
nátoři, kongresníci, hlavní vedoucí strany, i kandi
dáti na presidentský úřad.

Na neděli dopoledne, dne 27. března, v poslední 
den konference, bylo pozváno asi 200 pracovníků a 
pracovnic z 82 národnostních složek naší metropo
le do hotelu Sheraton-Cadillac, aby přednesli své 
návrhy a doporučení к vytvoření “platformy” de
mokratické strany. Toto shromáždění bylo zaháje
no o 10. hod. guvernérem státu Michigan, The 
Hon. G. Mennon Williams a po představení význač
ných osobností, byl zahájen pracovní program pří
tomnými. U každého stolu seděli členové skupin a 
dle znění starých zásad strany z r. 1956, byly pro
jednány body týkající se hlavně otázek přistěhova- 
leckých, naturalisace, pomoci a ochrany uprchlíků, 
utužení přátelství USA v různých částech světa a 
doporučení, jak osvobodit ujařmené země. Každá
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Náš program.
Na sjezdu Československé národní rady americ

ké ve Washingtoně byla přijata jednohlasně reso- 
luce politického výboru. Určuje nám naše povin
nosti, jaký má být, vždy a všude, náš postup v ro
ce presidentských voleb a proto byl opis resoluce 
rozeslán každé odbočce ČSNRA se žádostí, aby by
la čtena na příští členské schůzi a aby v každém 
městě, kde žijí krajané, bylo jednáno ve smyslu té
to důležité resoluce, kterou zde zčásti uveřejňuje
me znova. Příkladem, jak postupovat prakticky, 
budiž nám Detroit, jehož zprávu též uvádíme.

“Rok 1960, ve kterém se koná zasedání sjezdu, 
je rokem Masarykovým, rokem vydání známky 
T. G. Masaryka, bojovníka za svobodu. Je přiroze
né, že si klademe otázku, čím si T. G. Masaryk to
to uznání vysloužil a v čem byla skutečná podstata 
jeho úspěchu. Není pochyby o tom, že to byly pře
devším dvě skutečnosti.

T. G. Masaryk správně odhadl tehdejší politic
kou světovou situaci a dále ve spolupráci s dr. Be
nešem a gen. Štefánikem dovedl sjednotit všechny 
věrné Čechy a Slováky ke společnému osvobozova
címu boji. Rok 1960 je v mnohém podobný situaci, 
ve které bojoval T. G. Masaryk za svobodu česko
slovenského lidu. Znovu bojujeme za obnovení plné 
svobody staré vlasti z komunistické poroby. Do-

KONFERENCE NÁRODNOSTNÍCH 
SLOŽEK V DETROIT.



složka byla požádána o své vlastní doporučení. 
Každému z těchto bodů byl věnován určený čas к 
prodebatování, výsledek odhlasovaný většinou byl 
pak sepsán к jednotlivému bodu na zvláštní arch a 
odevzdán к hlavnímu stolu. Většina doporučení by
la pak oznámena při obědě, konaném po konferen
ci v hotelu, kde přítomní byli všichni vedoucí 
strany.

Za naši československou složku byli přítomni Jan 
Sklenář a pisatel (oba členové výkonného výboru 
ČSNRA), kteří se zúčastnili veškerého jednání. Vě
říme, že jsme podali konkrétní návrhy a to se sou
hlasem druhých složek. Polská, baltická, ukrajin
ská a pak složky ze zemí z jižní Evropy byly asi 
nejpočetněji zastoupeny a měly mnoho návrhů. 
Konference tato byla pak podrobně popsána druhý 
den v Detroit News. Celkově byla tato konference 
národnostních složek účinná a důležitá. Pochopi
telně, všem nám se jedná o osvobození uiařmenvch 
národů za železnou oponou.

podařila se nám velká akce. Na osmdesát senátorů 
a kongresníků odpovědělo krásnými projevy v den 
7. března, což nezachycuje všechny proslovy. Ně
kteří, na př. Chester Bowles, býv. americký velvy
slanec v Indii, teď senátor a předseda politického 
výboru demokratické strany к nastávajícím vol
bám, vzpomenuli Masaryka projevem před i po 7. 
březnu. Z projevů jmenujeme alespoň řeč Livings- 
tona Merchanta, prvního státního podsekretáře, 
který promluvil na slavnosti za Secretary of State 
Christian A. Hertra; projev senátora Paul H. Dou- 
glase, v kterém neohroženě se staví za ujařmené 
národy za železnou oponou a žádá, aby o jejich 
osudu bylo jednáno na vrcholné konferenci; řeč na 
slavnosti senátora Romana Hrušky; dále senátorů 
Symingtona, kandidáta na presidentský úřad, 
Sparkmana, Lauscheho, Keatinga, Javitse, Case; z 
kongresníků jsou to naši upřímní zastánci Zá- 
blocki, Pucinski, Vaník, Wolf, Saund, kteří všichni 
mají к nám blízký, srdečný poměr. Ke svému pro
jevu Cong. Keogh připojil studii Dr. Korbela a 
Cong. Judd významnou studii prof. Machotky, na 
kterou zvlášť upozorňujeme. A tak Congressional 
Record ze dne 7. března je pro nás cennou památ
kou i poučnou příručkou. Patří do soukromých a 
veřejných knihoven, do škol, na universitu a do ná
rodních organisací.

Československá národní rada získala pro svou a 
vaši potřebu výtisky Congressional Record. Objed
nejte si pro rodinu a pro své americké přátele ten
to krásný dokument o významu presidenta Masa
ryka a jeho republiky.

ČESKOSLOVENSKÁ NÁRODNÍ RADA AMERICKÁ.
К čtyřicetiletí svého trvání požádala Českoslo

venská národní rada americká Josefa Martínka, 
aby sepsal její dějiny. Z finančních důvodů nevyšly 
dosud knižně a proto s opožděním zahajujeme je
jich vydání prozatímně ve Věstníku.

Bývalému tajemníku Československé národní ra
dy americké dostalo se dne 16. dubna 1960 zaslou
ženého uznání a čestného členství na valné hro
madě Společnosti věd a umění, která vydala toto 
prohlášení:

“Valné shromáždění SVU se usnáší a uděluje čestné členství Josefu Martínkovi za jeho 
životní dílo novinářské, spisovatelské, i básnické, a to zejména jako projev vděčnosti za práci, kte
rou vykonal pro krajanskou větev ve Spojených státech a zejména pro Československou národní 
radu americkou. SVU při této příležitosti si uvědomuje, že Josef Martínek jako uznávaný básník 
americký, v jazyce anglickém, je zjev literárně zcela ojedinělý a že jeho americká poesie slouží 
ke cti českého jména ve Spojených státech.

Snahy o vytvoření společné organisace národní, 
která by mohla mluvit s potřebnou autoritou jmé
nem našeho celku národního jsou starého data. Po
třeba jednotného postupu v otázkách, všem slož
kám naší národní obce společných, pociťovala se 
už bezmála před sto lety a od té doby učiněno bylo

několik pokusů o založení takové organisace. Te
prve na sklonku první války světové podařilo se ji 
ustavit a nepřetržitě při životě udržet.

Národní jednota.
Prvním předchůdcem Čs. nár. rady americké by

la Národní jednota, založena na sjezdu Slovan
ských lip v Chicagu, jenž byl pořádán od 30. pro- 
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A. Benesh.

DR. SCHWARZENBERG VYZNAMENÁN.
Dr. František Schwarzenberg, člen předsednictva 

ČSNRA a předseda politického výboru, byl vyzna
menán řádem “Rytíře čestné legie” (Knight of the 
Legion of Honor) francouzské vlády, který mu 
byl slavnostně odevzdán v Chicagu generálním 
konsulem Jean Beliardem za zásluhy pro Francii 
ve společném boji proti nacismu a komunismu.
CONGRESSIONAL RECORD
ze dne 7. března je slavnostním číslem. Jak jsme 
již oznámili, ČSNRA odeslala v únoru individuelní 
dopisy senátorům a kongresníkům a navázala 
osobní styky, aby upozornila na velkou událost. Br. 
Andrej Valúšek též odeslal za východní oblast žá
dosti na členy kongresu a tak společným úsilím

Congressional Record — к dostání v úřadovně. 
Výtisk za 29 centů — poštou 55 centů.

ÚVOD.
PŘEDCHŮDCI A PIONÝŘI.



Druhým pokusem o založení společné organisace 
národní byl Národní výbor, jenž vznikl z popudu 
sjezdu jednoty ČSPS v Cedar Rapids v r. 1891 na 
návrh Lva J. Paldy. Mimo Paldu, jenž byl z nejak
tivnějších členů zmíněné jednoty, znamenitým řeč
níkem a prvním organisátorem dělnického hnutí 
českého v Americe, nejpřednějšími pracovníky Ná
rodního výboru byli Jan Rosický, pozdější zakla
datel jednoty ZČBJ a prof. Bohumil Šimek z Iowa 
City, už rodák americký, jenž byl tajemníkem a to 
tajemníkem velmi iniciativním. Národní výbor byl 
v plné činnosti jen několik let — zanikl za hospo
dářské krise v r. 1896 — ale vykonal práci zna
menitou. V r. 1892 pořádal velké slavnosti 300. 
výročí narození Jana Amose Komenského, jimiž 
pronikl do amerického tisku po celé zemi, vydal 
první dějiny české v jazyce anglickém (History of 
Bohemia z péra Roberta H. Vickerse). V r. 1894 
založil první český časopis v řeči anglické pro in
formaci americké veřejnosti — a naší mladší ge
nerace — o otázce české. Jmenoval se The Bo
hemian Voice a byl redigován nejdříve Tomášem 
Čapkem, pozdějším historikem krajanské Ameriky 
a prof. J. J. Králem. Ač byl časopisem českým, 
pilně si všímal i věcí slovanských, neboť Národní 
výbor navázal v těch letech poprvé styky s ame
rickými Slováky, jejichž nejpřednější představitel, 
redaktor Petr A. Rovnianek byl členem výboru; tak 
na americké půdě poprvé zavázána byla vzájem
nost československá. Národní výbor domohl se sa
mostatného českého zastoupení na světové výsta
vě v Chicagu v r. 1893, kdy o Českém dni slavný 
český skladatel Antonín Dvořák dirigoval své 
skladby. (Pokračování.)

Stále slyšíme stížnosti, že krajané se stehuji z 
našich starých čtvrtí, že jejich odchodem upadá 
sousedství, že sokolovny a národní síně osiřely 
atd. Nedá se nic dělat, mnozí se vymlouvají. Naště
stí nemají pravdu. Přesun obyvatelstva znamená, 
že se rodí nové příležitosti jinde, na př. přílivem 
nových občanů do Washingtonu vznikla tam naše 
odbočka a pěv. spolek “Dvořák”. Mnoho našich 
krajanů se stěhuje do Kalifornie na západ a na jih 
na Floridu. Tak vznikají nové osady a zakládají se 
kluby, z nichž jsme získali již několik za členské 
organisace: na př. Czechoslovak Beseda v San 
Bernardinu, Cal., Czechoslovak Social Club v Den
veru, Colo., American Czechoslovak Ladies Club v 
Miami, American Czechoslovak Social Club v Eu
gene, Ore. atd. Záleží ovšem na podnikavých jed
notlivcích, jak dovedou využít nových možností. 
Výborným příkladem je pí. Annette Macounová v 
Miami. Jí děkujeme za koncert československé hud
by každoročně v Bayfront parku. Přesvědčila diri
genta Le Monico, že Čechoslováci žijící a návště
vou v Miami by vítali československý večer. Pokus 
se vydařil a od té doby každým rokem je náš kon
cert z nejlépe navštívených za celou sezónu. Če
choslováci šli dokonce ostatním příkladem a v po
sledních letech se pořádají, dle vzoru našeho, kon
certy i jiných národností. Letošní koncert na po
čest presidenta Masaryka překonal všechny kon
certy. Nestačilo 6,000 sedadel v parku, 2 další od
dělení, ani parkovní prostranství. Odhaduje se ná
vštěva na 9 až 10,000 lidí. Pí. Macounová obsta
rala z Prahy orchestraci “Vltavy” z cyklu “Má 
Vlast” a obstarala i potřebných $100 za partituru. 
Sólistkou byla mladá, nadaná krajanka Eunice 
Nováková-Hladíková.

O oslavě a známce psaly americké noviny. Byl 
to tedy všestranný úspěch. V Miami získáváme no
vou krajanskou baštu.

Na koncert se sjeli krajané zdaleka. Přijeli i na
ši ze St. Petersburgu. Své nadšení převedli v čin
nost a ihned po návratu domů vymohli si u diri
genta městského orchestru několik čísel české hud
by. To je jenom začátek podobné akce. Příštím ro
kem bude koncert československé hudby v měst
ském parku ve větším měřítku. Přejeme krajanům 
v St. Petersburgu mnoho zdaru.

Dalším příkladem je činnost Dr. Oldřicha Duchá- 
če v Hot Springs, Ark., kde není sice dostatečný 
počet krajanů к uspořádání veřejné TGM oslavy, 
ale kde přece jenom bylo vzpomenuto důstojně je
ho významu před americkou veřejností. Dr. Du- 
cháč, majitel známé restaurace “The Little Bo
hemia”, rozhodl se napsat přednášku a dát ji an
glickému hlasateli к přečtení. “Výsledek překonal 
mé očekávání,” píše nám br. Ducháč. “Na žádost 
posluchačů byla přednáška opakována dne 7. břez
na třikráte. Hned druhý den byla zařazena na pro
gramu KAAB radiová čtvrthodinka české lehké 
hudby a večer české klasické hudby. Majitel stani-
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Hledeite a najdete!

Národní vvbor.

since 1865 do 2. ledna 1866. Sjezd ten zván byl 
Slovanským sjezdem a předsedal mu Karel Jonáš, 
redaktor Slavie v Racine, Wis., pozdější náměstek 
guvernéra státu Wisconsin. Slovanské lípy na sjez
du zastoupené měly v době svého rozkvětu v letech 
šedesátých minulého století asi 35 místních spolků. 
Byly to spolky vzdělávací, jež zakládaly první naše 
jazykové školy a spolkové knihovny, měly odbory 
pěvecké a ochotnické a jejich národní plesy byly 
hlavní událostí společenskou v prvních dobách na
ší masové imigrace. První Slovanská lípa založena 
už v r. 1857 v Detroit, druhá v r. 1859 v St. Louis. 
Na zmíněném Slovanském sjezdu sdružily se míst
ní organisace Slovanské lípy v Národní jednotu. Ta 
v r. 1868 pořádala svůj druhý — a poslední — 
sjezd (zvaný Českým sněmem), neboť brzo se roz
padla; její místní organisace se buď rozešly neb se 
zapojily do rostoucí tehdy jednoty ČSPS, mateřské 
to složky nynější jednoty ČSA. O činnosti této prv
ní společné národní organisace není mnoho známo. 
Úspěšné práci bránil v tu dobu přepjatý lokální 
patriotism, jenž byl a dlouho zůstal kletbou národ
ního života našeho v Spojených Státech.



Dne 3. dubna se konala řádná měsíční schůze 
odbočky ČSNRA. Návštěva byla veliká, ač právě v 
tento den nám zde sluníčko řádně hřálo. Teploměr 
ukazoval 96 F. Schůzi zahájil předseda br. Láďa 
Erban slibem americké vlajce a pak požádal pří
tomné, aby povstáním uctili památku zemřelého 
br. Steina, dlouholetého člena ČSNRA. Potom se 
hladce vyřizovaly běžné záležitosti spolkové. Z 
uprchlických táborů v Německu byly čteny četné 
děkovné dopisy uprchlíků, kteří obdrželi částečnou 
pomoc z peněžní podpory zaslané prostřednictvím 
Amerického fondu pro uprchlíky v New Yorku. Br. 
předseda s radostí konstatoval, že průběh oslav 
110. narozenin presidenta T. G. Masaryka v Los 
Angeles byl nejen důstojný, ale i umělecký a kul
turně velmi hodnotný, takže všichni návštěvníci 
byli více než spokojeni.

Každý z přítomných však dychtivě očekával re
ferát naši sjezdové delegátky ses. Kríhové. A při
znáváme, že ses. Kríhová nás radostně překvapila 
a udržovala v napětí až do posledního slova svého 
referátu. Byla to spíše přednáška o sjezdu a slav
nostech ve Washingtonu, D. C. Její velmi obsáhlý 
referát byl přesný v celkovém postřehu i v podrob
nostech. Naše srdce se přímo chvěla při závěreč
ných slovech ses. Kríhové, když řekla:

“Jsem americká Češka, zde v Americe narozená. 
Děkuji Pánu, že mi dopřál se dočkat všech těch 
slavnostních chvil ve Washingtonu, D. C. Přeji si 
jenom, abychom všichni svorně podporovali práci 
ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERIC- 
KÉa přeji si z hloubi svého srdce, aby se v českých 
a slovenských rodinách mluvilo česky a slovensky 
a hlavně, aby dětem byla rodiči vštěpována láska 
к české řeči.” Hlas ses. Kríhové se chvěl a naše 
srdce také.

Drazí krajané, zde je těžiště naší národní práce 
a když se nám tato práce podaří, pak česká ná

ce KAAB, Mr. Herman Mosley, byl velmi potěšen 
úspěchem přednášky o Masarykovi a požádal mě, 
abych mu jednou týdně něco pro rozhlas napsal. 
Myslím, že by byla vhodná přednáška o ČSNRA a 
jejím významu, další přednáška o našich tělový
chovných organisacích. Obracím se proto na Vás.” 
— ČSNRA doporučuje členům, aby zaslali vhodný 
materiál br. Ducháčovi a sama zaslala památné 
číslo Congressional Record a několik našich publi
kací.

Z těchto a mnohých jiných příkladů, na př. čin
nosti Augustin Herman Historical Society v Balti
more, studijního výboru Společnosti věd a umění 
ve Washingtoně atd., atd., vidíme, že slova “nedá 
se nic dělat” nemáme nikdy vyslovit. 

rodní větev v Americe neazhyne. Bouřlivý potlesk 
odměnil ses. Kríhovou za její krásnou přednášku a 
sjezdový referát.

Br. předseda končí schůzi a všichni přítomni v 
srdečné zábavě a při ochutnávání různých dobrot, 
které obětavé sestry přinesly, zůstali ještě dlouho 
po schůzi pohromadě. Práci ČNSRA ZDAR.
Nadšená kulturní práce naší odbočky.

Členové dramatického odboru jsou dnes jistě jed
nou z vedoucích složek divadelních dramatických 
odborů. Dokazují to nejen slovy, ale hlavně činy. 
Bojují za naši řeč z prken znamenajících svět, kde 
promlouvají к srdcím návštěvníků, sbližují je s do
movem a ukazují i zde narozeným krajanům krá
su české řeči a kultury. Mluvené slovo je vždycky 
živější než slovo tištěné, postavy na jevišti jsou 
osoby skutečné a zůstávají dlouho v paměti divá
ků. Jejich obětavá práce je zde v Los Angeles pod
porována, jak to dokazují nejlépe četné návštěvy 
při každém divadle.

Ochotníci z Los Angeles však nehrají nadšeně 
divadlo jenom na domácím jevišti. Zajíždějí velmi 
často také do San Franciska, aby i tam kulturně 
pracovali a přinášeli české slovo krajanům. A není 
to maličkost takový zájezd, je to velká osobní oběť 
a jenom beznáročné nadšení pro českou řeč a kul
turní práci tuto oběť umožňuje. Posuďte sami: 
Dne 9. t. m. naši členové odjeli ráno z Los Angeles 
do San Franciska, vzdáleného 480 mil. Večer při
jeli do San Franciska, zahráli veselohru RADOST
NÁ UDÁLOST, po divadle zůstali v Sokolovně s 
krajany v družné zábavě, aby ráno zase odjeli zpět 
do Los Angeles, neboť v pondělí musí zase jít za 
svou existenční povinností. A při tom jim nezáleží 
na tom, že v San Francisku nehrají pro členy ČES
KOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ 
— v San Francisku bohužel dosud odbočky není — 
hrají divadlo ve prospěch Sokolské Jednoty v San 
Francisku, hrají prostě pro krajany a to jim stačí.

Další kulturní práci členům Odbočky ČSNRA v 
Los Angeles ZDAR! .
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ZPRÁVY OBLASTÍ 
A ODBOČEK 
ODBOČKA MASARYK, 
LOS ANGELES. CALIF.

V. A. Moudrý.

Po Masarykových oslavách počátkem března, 
jichž průběh byl jedinečný a hluboce zasáhl do kra
janského života ve Washingtoně, nastal krátký od
dech, jehož bylo třeba po značném vypjetí sil čet
ných krajanských pracovníků. Všechny potěšilo, že 
se všem návštěvníkům ve Washingtoně líbilo a že 
všechny pořádané podniky měly dokonalý úspěch, 
což zvláště platí o koncertu našeho Pěveckého 
sdružení “DVOŘÁK” a přátelské besedě, která po 
něm následovala a ovšem ještě větší měrou o pon
dělní slavnosti poštovní známky T. G. Masaryka. 
To byla událost nezapomenutelná, něco, co zažije
me jen velmi vzácně a nač budeme s radostí v srd
ci vzpomínat po celý život.

Nejdříve se s další činností přihlásil Studijní od
bor Odbočky ČSNRA (Pracovní skupina SVU,

WASHINGTON, D. C.



D. C.), který pokračuje v cyklu svých přednášek. 
Účelem přednáškového cyklu je shromáždit! původ
ní svědectví a jiné historické doklady o historic
kých událostech ve staré vlasti od roku 1938 do 
1948.

Odbočka ČSNRA připravuje svou výroční schů
zi, na které budou voleni funkcionáři pro další pra
covní období. Doufá se, že se podaří získati nové 
pracovníky, takže činnost Odbočky, dosud celkem 
dosti živá, jistě neumdlí, naopak dostane nové pod
něty a ve smyslu usnesení washingtonského sjez
du Čs. Národní Rady bude jistě více než dosud 
stát v čele krajanského života v hlavním městě 
Spojených států. V době, kdy Kongres projednává 
zákon (ústavní dodatek) o volebním právu pro 
obyvatele Washingtonu a připravuje další zákon o 
Home Rule pro Washington, D. C., potěšilo kraja
ny, že do výboru, který spravuje záležitosti Wash
ingtonu (House D. C. Committee) byl jmenován 
repr. Karel Vanik (D., Ohio). Odbočka ČSNRA po
slala mu písemné blahopřání a požádala ho, aby, 
až mu to jeho jiné povinnosti dovolí, podal wash
ingtonským krajanům přímý výklad o úkolech a 
činnosti výboru pro D.C. i o Home Rule a voleb
ním zákonu. (Jak známo správu hlavního města 
Spojených států neřídí volení zástupci, jako je to
mu jinde, nýbrž kongresní výbor a tři komisaři, 
jmenovaní presidentem Spojených států. Kongres 
projednává — už asi 50 let — zákon o samosprávě 
(Home Rule) pro Washington. Příznivější je situa
ce zákona o volebním právu pro občany Washing
tonu pro volbu presidenta, vicepresidenta a zástup
ců do Kongresu. Říká se žertem, ale je to paradox
ní pravda, že v Americe nemají volebního práva 
tři skupiny lidí: ti, kdo jsou ve vězení jako zločin
ci, ti, kdo jsou v ústavech pro choromyslné — lido
vě blázni — a potom obyvatelé Washingtonu. Je 
dobrá naděje, že ústavní dodatek ohledně volební
ho práva pro Washington bude v Kongresu přijat 
a bude pak předložen jednotlivým státům ke 
schválení. Aby vstoupil v platnost, musí být schvá
len dvěma třetinami států a pak teprve se wash
ingtonští stanou rovnoprávnými občany.) Je tedy 
jistě správné, když se také krajanská obec o tato 
občanská práva zajímá.

Za četné účasti zástupců odboček a spolupracu
jících organisací konal schůzi chicagský Oblastní 
výbor ve středu 30. března. Schůzi vedl předseda 
br. Břetislav Vaněk. Byl čten dopis br. Aloise Ko
peckého, předsedy výboru pro Lidický pomník, ve 
kterém oznamuje, že obec Lidice splyne s jinou 
obcí. Organisační a tiskový výbor konal společnou 
schůzi, předsedou byl zvolen br. George Spánek, ta
jemník br. Frant. Bulín, který v O.V. podal o jed
nání výboru podrobnou zprávu, bude to také pří
prava návrhu pro získávání členstva a spolupracu-
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J. Kučera, tajemník.

ODBOČKA ST. PETERSBURG. Fl A.
Ze St. Petersburg došla smutná telefonická zprá

va od ses. Heleny Hovorkové, že dne 9. dubna náš 
předseda br. James Hovorka se podrobil operaci. 
Jeho stav se však natolik zlepšil, že již za devět 
dní mohl se vrátit domů. Nejen my, ale celá kra
janská veřejnost, která zná jeho činnost za první
ho a druhého odboje a nyní v čele ČSNRA mu pře
jeme úplné, brzké uzdravení.

Pokladník br. Ferdinand Kováč zasílá dodatečně 
příspěvek $5 na milion centů od br. Alberta Kalab- 
zy. Počátkem měsíce odbočka pořádala veselou 
aprílovou zábavu, na které vyhrávala 6-členná ka-

Ke zprávě br. Čecha, předsedy odbočky ČSNRA 
v Owosso, Mich., sdělujeme: že rozhlas manželů 
Josefa a Genevieve Bruštíkových je nadále vysílán 
z Ann Arbor, ale z jiné stanice na vlně 1600. 
WHRV má však tu chybu, že se nedá všude zachy
tit a že je rušena jinými stanicemi. Pisatel shledal, 
že se program nejlépe vyladí na přístrojích opero
vaných bateriemi, na př. na radiu v autu, kde se 
stanice snadno zachytí, bez přehlušování. Někdy 
pomůže, když se radio přemístí v bytě jinam. Čes
koslovenské programy na této nové stanici jsou 
velice pěkné, zejména je dobrý úvod komentátora 
stanice o národu československém a jeho historii. 
Manželům Bruštíkovým, kteří obětavě řídí náš čes
koslovenský rozhlas více jak 20 let, přejeme mno
ho zdaru na nové stanici a věříme, že budou na
dále úspěšní.
Filmy o TGM.

Podnik Amerického sdružení Masaryk v Detroit, 
celovečerní předvádění filmů získaných od ČSNRA 
ze života presidenta Masaryka se dosti dobře vy
dařil, ač návštěva měla být větší. Filmy, které uka
zoval na projektoru ZČBJ br. De Conti, se velice 
líbily a každý z návštěvníků byl rád, že mohl být 
přítomen. Filmy byly dva: první, barevný, ukazo
val krásy staré Prahy a druhý “Poslední léto v Lá
nech” zvěčnil poslední dny presidenta i jeho po
hřeb, zachytil mnohé zajímavé obrazy z Prahy atd. 
Dodatkem byly ukazovány dva filmy z našich pod
niků, sokolská cvičení, lidové oslavy a zájezdy na 
venkov.

Byl to opravdu celovečerní program, po kterém 
následovalo pohoštění, připravené obětavými ses
trami. Sdružení děkuje všem za návštěvu a za prá
ci. S radostí jsme uvítali mnoho starých známých, 
kteří již delší dobu mezi námi nebyli a těšíme se, 
že určitě opět přijdou na naše příští programy. 
Díky též za peněžité dary. A. Benesh, taj.

pěla zjednaná členy br. Vincentem a Kalabzou.
Upozorňujeme, že pohlednice TGM vydané 

ČSNRA, oznámkované a orazítkované “Masaryk
town”, jsou ještě к dostání v chicagské úřadovně, 
budou však brzy rozebrány. Chcete-li upomínku na 
oslavu TGM z Masaryktownu, objednejte si co nej
dříve.

DETROIT, MICH.

OBLASTNÍ VÝBOR CHICAGO. ILL.



jících organisací. Br. Dr. Ferjenčík oznámil, že ke 
spolupráci v kulturním výboru se přihlásili br. 
prof. Karel B. Jirák, dr. Frant. Schwarzenberg a 
Václav Kubíček.

Převážná část schůze O.V. byla věnována zprá
vám delegátů ze sjezdu ČSNRA. Br. dr. Mikuláš 
Ferjenčík zhodnotil průběh sjezdu, zdůraznil jeho 
politický význam a přečetl celou resoluci, kterou 
doporučil politický výbor a sjezd schválil. Na jeho 
návrh bude resoluce rozmnožena a poslána odboč
kám a spolupracujícím organisacím. Ses. Jar. Žáč- 
ková podala přehled o dobré práci všech delegátů 
O.V. ve sjezdových výborech a ohlásila jména všech 
nově zvolených členů Předsednictva z chicagské 
oblasti. Br. George Spánek podal informace o no
vých stanovách, sjezdem přijatých. Výbor pro sta
novy musí provést některé textové úpravy a pak 
teprve podá o nich zprávu, zejména pokud se změ
ny dotýkají odboček a Oblastí. Bratr Kratochvíl 
nastínil obrázek vyčerpávající práce, spojené s vy
řizováním objednávek známek T.G.M. obálek a po
hlednic, které došly v tak velkém počtu, jaký ni
kdo neočekával. Na sjezdu i po slavnostech praco
valo se celé večery a časně z rána za vedení ses. 
taj. Welclové, aby všechny objednávky dostaly ra
zítko prvého dne vydání, což se také podařilo. Ses. 
Vlasta Vrázová, místopředsedkyně ČSNRA, upo
zornila na velký význam resoluce politického vý
boru, která určila vážné úkoly Československé Ná
rodní Radě Americké pro nejbližší dobu, zejména 
vzhledem к blížící se vrcholné konferenci a voleb
nímu období v Americe. Ses. Vrázová zdůraznila, že 
úspěch Masarykových slavností i úspěch sjezdu nás 
všechny zavazuje к úsilovné práci a požádala pří
tomné zástupce odboček i organisací o věrnou spo
lupráci.

Zábavní výbor konal schůzi a zvolil ses. Emilii 
Welclovou za předsedkyni, br. Karla Glasra za ta
jemníka a br. Franka Kratochvíla za pokladníka, a 
rozhodoval o přípravách к Československému Dnu, 
který se bude konat druhou neděli v srpnu, t. j. 14. 
srpna t. r., v historickém Plzeňském Parku v Chi
cagu, Ill.

Schůze Oblastního výboru v Chicagu konají se 
vždycky poslední středu v měsíci v Sokolovně Hav- 
líček-Tyrš, 2619 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill., 
kde bylo v minulosti konáno mnoho významných 
slavností a veřejných projevů naši československé 
krajanské veřejnosti.

sudku přítomných, byla zaznamenána rekordní ná
vštěva za posledních deset let.

Dne 7. března bylo v oslavách pokračováno v: 
hlavní knihovně, kde v anglickém projevu slečna 
Longová vykreslila nezapomenutelný obrázek na
šeho presidenta Osvoboditele. Paní Ptáková zazpí
vala jeho oblíbené písně: “Teče voda, teče” a “Ach 
synku, synku”. Krúžok Gen. M. R. Štefánika pro
cítěně zapěl slovenské národní písně. Na ukončení 
byl promítán film “Poslední léto”, který byť sta
rý, je stále krásný a věřte, že nejednomu z přítom
ných slzely oči.

Z výše uvedeného je tedy patrno, že českoslo
venský Cleveland nezklamal, a že se postavil do po
předí v boji za demokracii a práva člověka.

Karel Zahradníček v. r., předseda, : 
Přemek Kocián, tajemník.

JAZYKOVÝ KOUTEK
Jak nyní psáti tato slova:

dalajláma 
dále, zdáli i z dáli 
daleký; Daleký východ, 

dalekovýchodní 
Dalmácie, dalmatský 
dálný, Dálný východ, 

dálnovýchodní
Dánsko, dánský; Dánské 

království nebo 
Království dánské 

Dardanelský průliv, 
Dardanelská úžina 

datel, datla, mn. č. 1. p.
datli, 4. a 7. p. datly 

dávič, dávidlo 
dcera, dceřin 
debut, debutant, debutantka 
dědický, dědictví, dědičný, 

dědičnost 
de facto 
defensivní i defenzivní 
de jure 
dějiny, dějinný 
dekáda 
dekret; Dekret kutnohorský 

nebo Kutnohorský dekret 
delikvent i delinkvent 
dělitel, dělítko 
demagog, demagožka;

demagogie 
dementi, dementovati 
demilitarisace i 

demilitarizace 
demise 
demobilisace i demobilizace 
demokracie, demokrat, 

demokratický 
Démosthenes

den, dne, 1. p. mn. č. dni i 
dny, 7. p. dny 

denacisace i denacizace 
denně, denní, dvoudenní atd. 
deník, deníček 
departement (fr.) 
department (úřad) 
depo 
deposit i depozit 
deprese, depresivní i

depresivní 
desavuovati i dezavuovati 
deserce i dezerce 
desert i dezert; desertér i 

dezertér; desertovati i 
dezertovati

deset, deseti i desíti 
desetičlenný i desítičlenný 
desetidenní i desítidenní 
desetihaléř i desítihaléř i 

d esíti ha I í ŕ
desetina i desítina; 

desetinný
designovaný 
desinfekce i dezinfekce 
desintegrace i dezintegrace 
desinteresovat i

dezinteresovati 
desolátní i dezolátní 
desorientovati i

dezorientovat!
desorganisace i 

dezorganisace
despekt
déšť i déšť; deštíček; 

deštník, deštníkář i 
deštnikář

detail

ZÍSKÁVEJTE NOVÉ ČTENÁŘE A 
PŘEDPLATITELE PRO VĚSTNÍK. 

Předplatné $2.00 ročně, 
členům ČSNRA zdarma.

Dobrovolný dar velmi vítán.
Redakce: Administrace:

VLASTA VRÁZOVÁ EMILIE WELCLOVÄ
VĚSTNÍK • 7

J. Žáčková, taj.

KRAJANSKÝ VÝBOR V CLEVELANDU
upustil od své dubnové schůze, která připadala na 
15. t. m., tedy na Velký pátek. Vypsaný průběh ze 
schůze květnové Vám bude bezodkladně zaslán.

Co se týče oslav T. G. Masaryka v této průmy
slové baště U.S.A., musím s radostí oznámit všem 
přátelům, že byly nejen důstojné, ale i mohutné. 
Sál České národní síně na Broadway byl při oblí
bené Smetanově opeře “Prodané nevěstě” dne 6. 
března t. r. zaplněn do posledního místa a dle po-
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Číslo 75 Duben 1960

věstník
POHLEDNICE T. G. M.

VYDÁNA ČSNRA 
Pokud zásoba stačí:

Se 4c známkou ...................................... 30 centů
S 8c známkou ........................................ 35 centů
S 4c a 8c známkou .............................. 40 centů
S blokem 4c............................................ 50 centů
S blokem 8c............................................ 65 centů

(Minimální objednávka za dolar) .. ..
Tyto pohlednice jsou s poštovním razítkem 7. 
března, Washington, D. C., “First Day Issue”, s 
motivem Hradčan a budou proto krásnou upo
mínkou na slavný den krajanské Ameriky.

Též máme tyto pohlednice s razítkem 
Masaryktown pozdějšího data.

Z washingtonských oslav na památku: 
Malované hedvábné záložky do knih s nápisem:

T. G. MASARYK
7. BŘEZNA 1850- 1960
WASHINGTON, D. C.

Dvě záložky za $1.00 — poštou

ČSNRA • 4125 W 26th St. • Chicago 23, III.

MÁME KNIHY
MASARYKOVA ČESKOSLOVENSKÁ REPUBLIKA

(Petr Zenkl)
MASARYK AND THE IDEA OF EUROPEAN AND 
WORLD FEDERATION

Dvě knihy za dolar. К tomu přidáme zdarma brožuru 
anglických projevů o TGM.

CONGRESSIONAL RECORD ze dne 7. března
Cena výtisku 29c — poštou 55c.

TEACH YOURSELF CZECH
Nová zajímavá učebnice českého jazyka pro samouky 
i pro žáky na školách, s výslovností, gramatikou atd. 
Zpracoval pro americké a anglické studenty W. R. 
Lee, profesor linguistiky v Londýně, býv. lektor anglič

tiny na Karlově universitě v Praze. Cena $3.00. — Po
dotýkáme, že učebnice Progressive Czech vydána 
ČSNRA, je již dávno rozebrána.

Objednejte si v úřadovně ČSNRA, 
4125 West 26th St., Chicago 23, III.

SLABIKÁŘ
Vydal Sokolský pomocný výbor v New Yorku, cena 
$1.75 s poštovným.

UČEBNICE JAZYKA VYUČOVACÍHO
Sestavili odb. učitel Oldřich Blatný a Jarmila Uhlířo
vá, vydal Sokolský pomocný výbor, cena poštou 85c.

MÁ VLAST
Česká čítanka, vydána v Německu. Vyšla nákladem
CARE a AFCR. Cena poštou $2.50.
Nabízíme rovněž kalendáře Hlasatele a Svornosti z 

minulých let, cena 50 centů. Máme na prodej i řadu 
jiných knih a rádi pošleme seznam na požádání.


